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Riepilogo della documentazione da presentare ai fini della partecipazione alla procedura indetta per l’affidamento del servizio indicato in titolo:

Documentazione da inserire nella busta “A - Documentazione amministrativa”:
a) Deposito cauzionale provvisorio
b) Dichiarazione del fideiussore
c) Istanza di ammissione alla gara e relative dichiarazioni sostitutive di certificazione e di atto di notorietà (Allegato 1); eventuali dichiarazioni rese dalle consorziate di un consorzio costituito, di cui all’art. 34, lett. B) e C), D.Lgs. 163/2006, indicate quali esecutrici delle prestazioni (Allegato 1A), dichiarazioni rese ai sensi dell’art. 38, comma 1, lettere b) e c) e m-ter) (Allegato 2); eventuali dichiarazioni rese ai sensi dell’art. 38, comma 1, lettera c) (Allegato 2A); 
d) nel caso di raggruppamenti temporanei di concorrenti non ancora costituiti: Dichiarazioni richieste per i raggruppamenti temporanei di concorrenti, consorzi ordinari e GEIE non ancora costituiti (Allegato 3);
e) nel caso di raggruppamenti temporanei di concorrenti già costituiti: Mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza 

f) nel caso di avvalimento: Dichiarazione attestante il ricorso all’avvalimento  (Allegato 4); Dichiarazione sottoscritta dall’impresa ausiliaria (Allegato 4A); originale o copia del contratto;

g) Documentazione inerente la dimostrazione dell’avvenuto pagamento del contributo a favore dell’Autorità per la vigilanza sui contratti pubblici;

h) Ogni altra documentazione ulteriore eventualmente richiesta dal bando di gara;

i) Mod. Gap partecipanti. 

Documentazione da inserire nella busta “B – Offerta Tecnica”:
· Relazione tecnica

Documentazione da inserire nella busta “C – Offerta Economica”:
· Offerta economica







- 2 -


